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Modalita di svolgimento della prova

I1 test € composto da 60 quesiti a risposta multipla con quattro alternative di cui una
sola esatta. Per la soluzione di alcuni quesiti ¢ necessario I'uso delle tabelle allegate al
presente fascicolo.

Il tempo a vostra disposizione ¢ di 2 ore e 30 minuti (150 minuti), ovvero 2 minuti e
mezzo per ciascun quesito. In caso di incertezza ¢ dunque consigliabile passare oltre
e ritornare sulle domande piu complesse solo dopo aver svolto il resto della prova.

Il punteggio viene calcolato in base ai seguenti criteri:

+3 punti per ogni risposta esatta
0 punti per ogni risposta omessa
—1 punto per ogni risposta errata e per ogni correzione

11 sistema di attribuzione del punteggio ¢ concepito in modo tale che la risposta ca-
suale ai quesiti dia un punteggio finale pari a 0.

Le risposte ai quesiti vanno riportate sull’apposita Scheda Risposte, che hai ricevuto
separatamente.
Prima di tutto sulla Scheda Risposte devi indicare in modo chiaro e leggibile:
1. il tuo nome e cognome ed il tuo Codice Fiscale
2. la tua Classe di Concorso contrassegnando il quadrato corrispondente alla
lettera di identificazione della stessa (A, B o C).

Per rispondere alle domande usa esclusivamente una biro di colore nero o blu. E
assolutamente vietato utilizzare matite o penne di colore rosso o verde

Annerisci completamente il quadrato relativo alla risposta prescelta.

Percio la risposta al quesito n. 1 dovra essere registrata nella casella n. 1 della Sche-
da Risposte, la risposta al quesito n. 2 nella casella n. 2, e cosi via

Attenzione: non sono ammesse correzioni.

Qualsiasi cancellatura verra equiparata ad una risposta errata con conseguente de-
curtazione del punteggio. Se vuoi annullare una risposta gia data, annerisci un altro
quadrato della stessa riga, in questo modo il lettore ottico, costatando I'esistenza di
due risposte sulla stessa riga, la considerera annullata.

Ti consigliamo pertanto di riportare le risposte sulla Scheda solo quando sei certo
delle tue scelte.

Per minute e calcoli € possibile utilizzare i fogli bianchi riportati nell’apposita scheda
“Calcoli e annotazioni”.



Una volta compilata in ogni sua parte la Scheda Risposte compila la Sche-
da Anagrafica riportata a pagina 27 del fascicolo.

Su questa Scheda devi indicare con esattezza, oltre ai tuoi dati anagrafici,
il nome completo del tuo Istituto, la classe, la sezione e la citta sede dell’l-
stituto, nonché il Nome e Cognome del Docente che ti ha preparato
(ATTENZIONE non del Docente Accompagnatore!). Una volta compila-
ta in ogni sua parte, la Scheda Anagrafica deve essere staccata dal fascico-
lo e consegnata alla Commissione insieme alla Scheda Risposte.

Ricordate che: R = 8,31 m® Pa/mol K, R = 0,0821 atm dm?® K~! mol!
e F = 96487 mol™!

Buon lavoro!



QUESTIONARIO - Classe di Concorso C

1)

A)
B)
C)

3)

A)

C)
D)

4)

Definire la relazione stereochimica tra
le seguenti strutture:

Sono composti meso
Sono diasteroisomeri
Sono enantiomeri

Sono strutture identiche

Indicare quale dei seguenti composti &
aromatico:

SeRelle

Tutti

le2

Tutti tranne 4
Tutti tranne 3 e b

Indicare la sequenza di reattivi in gra-
do di trasformare il toluene in acido
ortobromo-benzoico.

HBr e poi KMnO,

KMnO, e poi HBr

Br,/FeBr, e poi KMnO,

KMnO, e poi Br,/FeBr,

Indicare il nome del tripeptide indica-
to in figura:

H 9 _
Y
(o] SSH (o}

A) 1-valil-1~cisteinil-L-alanina

B) p-alanil-L-cisteinil-glicina

C) Glicil-1~cisteinil-L-alanina

D) r-alanil-L-cisteinil-glicina

5) Indicare la sequenza che riporta i com-
posti elencati in base all’ordine cre-
scente di acidita.

A) Etano < cloroformio < etanolo < acido
acetico < acido solforico

B) Cloroformio < etano < etanolo < acido
solforico < acido acetico

C) Etano < etanolo < cloroformio < acido
solforico < acido acetico

D) Cloroformio < etanolo < etano < acido
acetico < acido solforico

6) Individuare tra quelli indicati sotto il
prodotto della seguente serie di reazio-
ni:

P~ NaNH, cHa  HO

=)

o}
>—< j —=——CHo
1 0 2
=( =
3 OH 4 OCH3

A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

7) Quale dei seguenti prodotti sara otte-
nuto per addizione aldolica intramole-
colare del 2-7-ottandione?

A) 0

i



B)

C)

D)

8)

A)

C)
D)

9)

OH
©+

A)
B)
C)

D)

10)

OH
o
o OH
OH 0O

L’alogenazione del furano genera spes-
so miscele di prodotti polialogenati.
Quale delle seguenti condizioni puo
favorire la formazione del derivato
monoalogenato?

La presenza di un sostituente alchilico
sull’anello, a causa del suo effetto elet-
trondonatore

La presenza di un sostituente acilico
sull’anello, a causa del suo effetto elet-
tronattrattore

L’aggiunta di un blando ossidante nel-
I’ambiente di reazione

L’utilizzo di un solvente polare aprotico

Un esempio di sostituzione elettrofila
aromatica ¢ la reazione di diazocopula-
zione del fenolo. Tale reazione proce-
de con cinetica piu favorevole se con-
dotta a pH 9. A cosa puo essere dovuto
questo comportamento?

N*CF  HO
\©\ //N
— N

Attivazione del sale di arendiazonio ad
opera dell’ambiente basico
Attivazione del fenolo ad opera del-
I’ambiente basico

Maggiore solubilita dei reagenti in am-
biente basico

Minore solubilita del prodotto in am-
biente basico

L’acido pentanoico e il butanoato di
metile sono entrambi leggermente so-

©

11)

A)

12)

A)

lubili in acqua. Quale dei due composti
avra maggiore solubilita e perché?

Il butanoato di metile, perché ha una
massa molecolare minore

L’acido pentanoico, perché puo agire
sia da donatore che da accettore di le-
gami idrogeno

Il butanoato di metile, perché puo agi-
re solo da accettore di legami idrogeno
Hanno tutti e due la stessa solubilita,
perché sono isomeri costituzionali

La sostituzione nucleofila al carbonio
acilico € una tipica reazione dei deriva-
ti degli acidi carbossilici. I cloruri acili-
ci reagiscono molto piu velocemente
delle ammidi. A cosa ¢ dovuto questo
comportamento?

La diversa reattivita dipende dalla scel-
ta del nucleofilo della reazione

La diversa reattivita dipende dal fatto
che lo ione CI” (base debole) ¢ un mi-
glior gruppo uscente dello ione NHj
(base forte)

La diversa reattivita ¢ dovuta al maggior
carattere elettrofilo del carbonile dei clo-
ruri acilici rispetto a quello delle ammidi
La diversa reattivita dipende dalla scel-
ta del solvente della reazione

Il reattivo di Tollens, una soluzione
ammoniacale di nitrato di argento, ¢
un blando ossidante in grado di reagire
specificamente con le aldeidi. Quando
¢ addizionato a una soluzione di uno
zucchero riducente, come il glucosio,
la funzione aldeidica viene ossidata ad
acido carbossilico, mentre ’Ag* si ridu-
ce ad argento metallico formando uno
specchio di argento sulle pareti della
provetta. Questo reattivo sara in grado
di ossidare anche il fruttosio?

Il fruttosio non potra essere ossidato
perché ¢ un chetoso e la funzione che-
tonica non & ossidabile con il reattivo
di Tollens

Il fruttosio sara ossidato perché nelle
condizioni di reazione si instaura un
equilibrio, tramite endiolo, tra la for-
ma chetonica (non ossidabile) e quella
aldeidica (ossidabile)



C) 1I fruttosio sara comunque ossidato al
carbonio alcolico primario

D) 1I fruttosio sara ossidabile solo se ap-
partenente alla serie sterica p

13) Scrivere il/i prodotto/i prevedibile/i
per la seguente reazione di Diels-Alder:

COOEt

PP
EtOOC
:@iCOOEt COOEt
COOEt COOEt
1 2
:Q/COOH :O:coogt
"COOEt COOEt
3 4
A) 1+2
B) 4
C) 2
D) 1+3
14) Quale delle successive affermazioni ri-

guardanti i due seguenti derivati degli
acidi carbossilici & vera?

A) Entrambe le molecole vengono idroliz-
zate con velocita simili

B) Entrambe le molecole sono idrolizzabi-
li, ma B reagira piu velocemente di A

C) Solo la molecola A puo essere idroliz-
zata

D) Entrambe le molecole sono idrolizzabi-
li, ma A reagira piu velocemente di B

15) Un composto incognito reagisce con
due equivalenti di H, in presenza di Ni
come catalizzatore. Il composto inco-
gnito, inoltre, genera 5 CO, e 4 H,O in
una reazione di combustione. Quale

dei seguenti composti ¢ quello inco-
gnito?

Q-
=

A)
B)
C)
D)

00 N

16) Indicare quale delle seguenti afferma-
zioni € errata.

A) Nelle forme meso ¢ sempre presente
solo uno stereocentro

B) Nelle forme meso esiste un piano di
simmetria

C) Le forme meso sono molecole achirali

D) Enantiomeri e diasteroisomeri coesi-
stono con la forma meso

17) La reazione di saponificazione com-
porta:

A) Tidrolisi di un epossido

B) Tlidrolisi di un estere con NaOH ac-
quoso

C) lasintesi di una ammina aromatica

D) Tlidrolisi di un estere in HCl

18) Completare in modo corretto Iaffer-
mazione che segue. Il Neon, che appar-
tiene al gruppo VIII della tavola perio-
dica, ha molecola:

A) monoatomica con il guscio elettronico
esterno completo

B) monoatomica con I'espansione dell’ot-
tetto

C) diatomica ed € poco reattivo in assenza
di fiamme o filamenti incandescenti

D) tetra-atomica come il fosforo

19) Determinare la formula minima del
composto costituito dal 47,97% in peso
di zinco e dal 52,03% di cloro.

A)  ZnCl

B) ZnCl,



C)

20)

A)
B)
C)

D)

21)

A)

C)
D)

22)

A)
B)
C)
D)

23)

Zn,Cl,
Zn,Cl

Secondo la teoria VSEPR una geome-
tria lineare puo derivare dalla presenza
sull’atomo centrale di:

due coppie di legame e tre coppie di
non legame

due coppie di legame e due coppie di
non legame

due coppie di legame e una coppia di
non legame

Nessuna delle tre risposte precedenti ¢
corretta

Utilizzando la teoria VSEPR, prevede-
re quale tra le seguenti coppie di mole-
cole ¢ apolare.

SO, e XeF,

H,O e XeF,

CO,e H,O

CO, e XeF,

L’alluminio contenuto in un minerale
grezzo viene quantitativamente isolato
come Al,(SO,),. Da 25,00 kg di minera-
le si ottengono 15,50 kg di AL(SO,),.
Calcolare la percentuale in massa di Al
contenuta nel minerale grezzo.

4,88%

9,76%

2,44%

19,5%

Determinare la resa percentuale della
reazione:

NH,NO,, — N,0 + 2 H,0

sapendo che nel corso della reazione
da 36,5 g di nitrato di ammonio si otten-
gono 5,52 L di ossido di diazoto gasso-
so misurato in condizioni standard.
15,1%

30,2%

27,0%

54,0%

®

Un’automobile a metano emette 29,00
kg di anidride carbonica per andare da
Napoli a Roma (250 km). Determinare
il consumo medio dell’automobile.

26)

0,0212 kg di metano per chilometro
percorso
0,0424 kg di metano per chilometro
percorso
0,0106 kg di metano per chilometro
percorso
0,0320 kg di metano per chilometro
percorso

Siano X e Y due atomi direttamente le-
gati tra loro. Indicare I’affermazione
errata tra le seguenti.

La sovrapposizione di un orbitale p di
X con un orbitale p di Y puo dar vita a
un legame se entrambi gli orbitali sono
orientati perpendicolarmente alla di-
rezione di legame

la sovrapposizione di un orbitale pdi X
con un orbitale p di Y puo dar vita a un
legame se entrambi gli orbitali sono
orientati lungo la direzione di legame
tra X e Ynon ¢ possibile la formazione
di pit di un legame

¢ possibile sovrapporre un orbitale s di
X con un orbitale p di Y, solo se
quest’ultimo ¢ orientato lungo la dire-
zione di legame

Indicare il gruppo di coefficienti, ri-
portati in ordine casuale, della seguen-
te reazione di ossido-riduzione:

KMnO4(aq) + FeSqu) + H2504(aq) —

MnSO,, + Fe,(SO,),, + K80, + H,0,,

A)

La reazione di sintesi dell’anidride solfo-
rosa a partire dalla pirite ¢ esotermica:

4 FeS, ) + 11 Oy, = 2 Fe,0, + 8 SO,

Quale delle seguenti condizioni non
determina un aumento della velocita
della reazione?

Innalzamento della temperatura del
sistema

Abbassamento della temperatura del
sistema



C)
D)

28)

A)
B)
C)

D)

29)

Innalzamento della pressione del siste-
ma
Introduzione di un catalizzatore

Una miscela gassosa costituita da quat-
tro gas alla temperatura di 25°C e alla
pressione di 1,01 x 10° Pa ha la seguen-
te composizione percentuale in volu-
me: H,O (35,0%), NH; (30,0%), O,
(25,0%), CH, (10,0%). Calcolare la sua
composizione percentuale in massa.
%H,0 =20,0%; %NH,=24,3%; %0, =
38,1%; %CH, =17,6%

%H,0 = 30,0%; %NH,=14,3%; %0, =
38,1%; %CH, =17,6%

%H,0 = 30,0%; %NH, = 24,3%; %O, =
28,1%; %CH, = 17,6%

%H,0 = 30,0%; %NH, = 24,3%; %O, =
38,1%; %CH, = 7,6%

La concentrazione di NaClO in una
candeggina commerciale ¢ 0,405 M. Se
Pipoclorito si trasforma completamen-
te in Cl, secondo la reazione:

NaClO,, +2HCl,, —
NaCl,, + CL,,, + H,O,

determinare la % (p/p) di Cl, nella
candeggina, considerando la densita
della candeggina pari a 1,00 g mL™.
3,05%

2,87%

5,02%

2,57%

Un uomo inspira 9,00 m® di aria al gior-
no, misurati alla pressione di 1,00 atm
e a 20°C. Se la concentrazione di NO,
nell’aria risulta di 12 ppm, calcolare la
quantita di NO, inspirata dopo 7 gior-
ni.

1,98 g

0,34 ¢

1,44 ¢

2,02¢g

Indicare se ed eventualmente quale so-
lido si forma mescolando volumi ugua-
li di una soluzione di H,SO, 0,03 M,
una soluzione di CaCl, 0,002 M e una
soluzione di Na,CO, 0,005 M.

33)

34)

A)

B)
C)

35)

A)

CaCoO,

CaSO, - 2H,0 e CaCO,
CaSoO, - 2H,0

Nessun solido

Il metanolo viene ossidato secondo la
reazione (da bilanciare):

CH,0H,,, + MnO;,, + OH,, —
MnOi]aq) + cog;aq) +H,0,

Calcolare quante moli di MnO} sono ne-
cessarie per ossidare 10,0 g di CH;OH.
3,2 mol

0,98 mol

4,1 mol

1,9 mol

Indicare quali sono le specie stabili in
una soluzione 1 M in Tl* e 1 M in H*,
sapendo che i potenziali elettrodici
standard E° per le due semireazioni
sono:

Egzq) +e — Tl
b
T, e Tl
TIj,,

3
H, e TI7,,

T, e Tl

E° =-0,34V
E° =+1,22V

(s)
— +

,+2e"— Tl(aq)

(s)

N

) € Hiy,

Un recipiente contenente un cubetto
di ghiaccio ed acqua liquida viene ter-
mostatato a 273,15 K. Viene quindi ag-
giunto del cloruro di sodio ed il conte-
nitore viene delicatamente agitato,
sempre sotto termostatazione. Che
cosa ¢€ possibile che accada?

La massa del cubetto di ghiaccio au-
mentera

Il cubetto di ghiaccio fondera

Il cloruro di sodio verra inglobato nel
cubetto di ghiaccio

Parte dell’acqua liquida evaporera

Un certo sistema viene portato da uno
stato iniziale 1 a uno stato finale 2 me-
diante un processo che non prevede
svolgimento di alcun lavoro. Quale del-
le seguenti affermazioni e vera?

Il calore scambiato nel processo non
dipende dell’effettivo percorso segui-
to



B)

C)
D)

36)

A)
B)
C)

D)

37)

A)
B)
C)
D)
38)
A)
B)

C)
D)

39)

A)

B)

C)
D)

Il calore scambiato nel processo dipen-
de dell’effettivo percorso seguito

Il calore scambiato ¢ nullo

Nessuna delle precedenti

A, B e C sono tre soluzioni acquose
10-* M di urea, cloruro di sodio e glu-
cosio, rispettivamente. Quale delle se-
guenti affermazioni é vera?

A, B e C presenteranno circa la stessa
temperatura di congelamento

A, B e C presenteranno temperature di
congelamento diverse tra loro

A e B presenteranno circa la stessa tem-
peratura di congelamento

A e C presenteranno circa la stessa
temperatura di congelamento

Se il A,G° di una reazione risulta essere
pari a +110 k] mol™, allora si puo affer-
mare che:

il valore della costante di equilibrio
della reazione sara maggiore di 1

il valore della costante di equilibrio
della reazione sara inferiore a 1

la costante di equilibrio della reazione
avra valore negativo

la costante di equilibrio della reazione
sara pari a zero

Per diminuire la velocita di una reazio-
ne elementare, € necessario:
aumentare la temperatura
diminuire la temperatura
aumentare la pressione

Nessuna delle precedenti opzioni
corretta

o

Una reazione ha legge cinetica v =
E[A]'[B])’. Quale delle seguenti affer-
mazioni € vera?

La reazione ¢ di ordine xrispetto ad A,
di ordine y rispetto a B ed in totale di
ordine x x y

La reazione ¢ di ordine xrispetto ad A,
di ordine y rispetto a B ed in totale di
ordine x + y

La reazione ¢ di ordine &

Nessuna delle precedenti risposte &
corretta

40)

42)

Per la reazione elementare A — pro-
dotti, la concentrazione di A si riduce
da 0,012 M a 0,006 M in 10 minuti. In
un altro esperimento, nello stesso in-
tervallo di tempo, la concentrazione di
si riduce da 0,006 M a 0,003 M. Che
cosa si puo desumere sull’ordine di
queste reazione?

I dati non sono sufficienti a definire
I'ordine

La reazione é di ordine zero

La reazione é di secondo ordine

La reazione ¢ di primo ordine

In un sistema chiuso avviene una rea-
zione esotermica che produce 16,6 kJ.
Si vuole termostatare a 0°C il sistema
immergendolo in un bagno di acqua
che contiene del ghiaccio (acqua e
ghiaccio sono inizialmente a 0°C). Cal-
colare la massa di ghiaccio necessaria
per evitare che la temperatura del si-
stema aumenti. Si trascurino le disper-
sioni. Il calore di fusione del ghiaccio &
333 g

Circab0 g

Circa 1 kg

Circad g

I dati forniti non sono sufficienti per
rispondere alla domanda

Per la reazione:
N2(g) +3 Hztg) =2 NH3(g)

i dati sperimentali hanno mostrato che
quando la temperatura aumenta, la co-
stante di equilibrio diminuisce. Assu-
mendo che AH° e AS° siano indipenden-
ti dalla temperatura, si puo affermare
che:

la reazione ¢ endotermica

la reazione ¢ esotermica

la reazione non produce calore
Nessuna delle precedenti affermazioni
¢ valida

La costante cinetica per la reazione di
secondo ordine

2NO,,, > 2NO, + Oy,

¢ 0,54 M s a 300°C. In quanti secon-
di la concentrazione del reagente dimi-



45)
A)
B)
C)

D)

46)

A)
B)
C)
D)

47)

48)

nuisce da 0,54 M a 0,27 M?

1 secondo

0,3 secondi

3,4 secondi

Nessuna delle precedenti opzioni ¢ va-
lida

Per un processo spontaneo:

I’entropia del sistema aumenta sempre
I’entropia del sistema rimane sempre
costante

I’entropia dell’universo aumenta sem-
pre

Nessuna delle precedenti affermazioni
¢ corretta

Completare I’affermazione. Il valore del-
la costante di equilibrio di una reazione:
dipende dal AH®, dal AS° e della rea-
zione ma non dalla temperatura
dipende dal AH°, dal AS°® della reazio-
ne e dalla temperatura

dipende dal AH® della reazione e dalla
temperatura, ma non dal AS°

Nessuna delle precedenti opzioni € va-
lida

11 volume di un sistema chiuso costitui-
to da 2,0 mol di elio, a temperatura co-
stante, varia da 1 m® a 4 m®. Il processo
¢ reversibile. Quale delle seguenti af-
fermazioni é vera?

Sia I'entropia del sistema sia quella
dell’universo aumentano

L’entropia del sistema aumenta, quella
dell’universo rimane costante
L’entropia del sistema aumenta, quella
dell’universo diminuisce

Nessuna delle precedenti

In quali condizioni il fattore di com-
pressibilita Z = pV/nRT dei gas tende
ad 1?

Mai

Ad alta pressione

Quando prevalgono le interazioni re-
pulsive

A bassa pressione

La capacita termica della grafite a 1
bar e 298 K ¢ 8,52 J K™ mol™'. Conside-

11

49)

A)

C)

50)

51)

rando questo dato indipendente dalla
temperatura, si calcoli quanto calore
occorre fornire a 50 g di grafite per au-
mentarne la temperatura di 10 K.
Circa 3,60 k]

Circa 36 ]

Circa 3,60 J

Circa 360 J

Se un liquido puro incomprimibile ¢
portato, a pressione costante, dalla
temperatura di 25 °C fino a 40°C, che
cosa si puo prevedere sul suo potenzia-
le chimico?

Il potenziale chimico non cambia

Il potenziale chimico decresce

Non si puo prevedere il segno della varia-
zione del potenziale chimico del liquido
Il potenziale chimico cresce

Il reagente A si trasforma in B o C se-
condo due reazioni competitive (che
avvengono in parallelo), secondo lo
schema:

ky

B & A — C

Se la reazione viene condotta partendo
dal solo reagente A, dopo un certo in-
tervallo di tempo si osserva che la con-
centrazione di C ¢ molto minore di
quella di B. Si puo quindi concludere
che:

ky << ky

ky >> ky

ky = ky

I dati non sono sufficienti per giungere
ad alcuna conclusione

Il composto A, la cui tensione di vapo-
re a 35,2°C ¢ 3,91 x 10* Pa, ed il com-
posto B, la cui tensione di vapore a
35,2°C ¢ 4,59 x 10* Pa, sono miscibili,
allo stato liquido, in tutte le proporzio-
ni. Una soluzione in cui la frazione mo-
lare di B ¢ pari a 0,8 ha un tensione di
vapore pari a 4,07 x 10* Pa. Da cio ¢
possibile desumere che:

A e B formano un azeotropo

le interazioni A-B sono di uguale entita
rispetto a quelle nei liquidi puri

le interazioni A-B sono di maggiore en-



D)

52)

A)
B)

C)

D)

53)

A)

C)

D)

54)

A)
B)
C)
D)

55)
A)
B)
C)
D)

56)

tita di quelle nei liquidi puri
le interazioni A-B sono di minore enti-
ta di quelle nei liquidi puri

Quale di queste affermazioni & vera
per un sistema a pressione e tempera-
tura costante?

Non possono avvenire processi sponta-
nei

I processi spontanei comportano una
diminuzione di entropia del sistema

I processi spontanei comportano una
diminuzione di energia di Gibbs del
sistema

I processi irreversibili non generano
entropia

Per una certa reazione a 25°C il A G°
risulta di —10 K] mol™" e il A $° di +40 ]
K™ mol™. Si puo affermare che a que-
sta temperatura:

la reazione ¢ energeticamente sfavorita
la reazione ¢ energeticamente favorita
sia per un effetto entalpico che per un
effetto entropico

la reazione ¢ energeticamente favorita
per un effetto entropico

Nessuna delle precedenti affermazioni
¢ corretta

La concentrazione di emoglobina nel
sangue € 15,0% (p/v). In 1,00 mL di
sangue sono disciolti 0,20 mL di O, mi-
suratia 273,15 K e 1,01 x 10° Pa. Calco-
lare quanti milligrammi di O, sono le-
gati ad 1,00 g di emoglobina.

2,60 mg

3,30 mg

1,90 mg

0,20 mg

Indicare il composto piu solubile tra
quelli riportati.

AgCl

AgSCN

Ag,CrO,

Ag,S

Quale delle seguenti possibilita si veri-
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57)

58)

59)

60)

fica se si mescolano volumi uguali di
una soluzione acquosa 0,020 M di BaBr,
e di una soluzione acquosa 0,050 M di
AgF?

Precipita AgBr

Precipita BaF,

Precipitano AgBr e BaF,

Non si forma nessun solido

Un acido debole HX in soluzione ac-
quosa reagisce con NaOH, secondo la
reazione di equilibrio la cui costante K
¢ uguale a 10%%:

HX, + OH| , + H,O

(aq)
Calcolare la costante acida (K,) dell’a-
cido HX.
107+°
10799
10779
10754

X

(aq

Calcolare la concentrazione molare di
ioni Ba?* in una soluzione satura di
Ba,(PO,),,, trascurando tutti gli altri
equilibri presenti in soluzione.

5,2x 10 M

1,3x 107" M

5,0 x 10°M

2,0x 10 M

Quanti grammi di Mg bisogna ossidare
per preparare 30,0 g di MgO, assumen-
do che la resa della reazione sia del
80%?

43,6 g

10,7 ¢

225¢g

44¢g

Calcolare il prodotto di solubilita di
Bi,S,, sapendo che a 25°C la sua solubi-
lita & uguale a 10" M. (Si consideri
solo I’equilibrio di solubilita, trascuran-
do tutti gli equilibri acido-base)

8,4 x 107

1,1 x 1073

5,2 x 107

9,6 x 107
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UNITA SCONSIGLIATE O DA ABBANDONARE

Grandezza fisica Unita Simbolo In unita SI
lunghezza angstrom A 1.00 x 1071 m
forza dine din 1.00 x 107> N
energia erg erg 1.00 x 1077
energia caloria cal 4.184 ]
pressione atmosfera atm 1.01325 x 10° Pa
pressione millimetro di mercurio  mmHg 1.33322 x 10* Pa
pressione torricelli Torr 1.33322 x 102 Pa

COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI ACIDI DEBOLI A 25°C

Nome dell’acido Formula K,
Acetico CH,CO,H == H"* + CH,CO; 1.8 X 107
Arsenico H,AsO, == H"* + H,AsO; K, =25x10"*
HASO; == H* + HAsO?~ K,= 56X 107
HAsO? == H" + AsO}" K,=3.0X 107
Arsenioso H,AsO, == H" + H,AsO; K, =6.0x 107"
H,ASO; == H* + HAsO}" K,=30x10"
Azotidrico HN, == H" + N; 1.9 X 107
Benzoico CH,CO,H&=—=H" + CH,CO, 6.3 X 107°
Borico H,BO, == H* + H,BO; K, = 7.3 X 1070
H,BO, == H* + HBOZ" K,= 18X 1071
HBO? == H* + BO} K, = 1.6 X 10"
Carbonico H,CO, == H" + HCO; K, =42x107
HCO; == H"* + CO K, =48 X 107"
Gitrico H,CH,0, == H* + H,C,H,0; K, =74%107
H,C,H,07 == H* + HC,H, 0% K, = 17X 107
HCH,0" == H" + CH,0% K,=40x107"
Fenolo CH,OH == H"* + CH,0" 1.3 X 1071
Fosforico H,PO,&=—=H" + H,PO; K, =75%x107"
H,PO; == H* + HPO?" K,= 62X 10
HPO? == H* + PO} K, = 36X 107
Fosforoso H,PO, == H"* + H,PO; K, =1.6x1072
H,PO, == H" + HPO?" K,=17.0%107
Fluoridrico HF=—H" + F 7.2 X 107*
Formico HCO,HZ=H" + HCO, 1.8 X 107!
Ipobromoso HOBr—H" + OBr- 2.5 X 107°
Ipocloroso HOCl=—=H" + OCI~ 3.5 X 107®
Nitroso HNO, == H" + NO, 45X 1074
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COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI ACIDI DEBOLI A 25°C (continua)

Nome dell’acido Formula K,

Ossalico H,C,0, == H" + HC,O; K, =59x107?
HC,0; == H* + C,0%" K,= 64X 107

Perossido di idrogeno H,0, &= H" + HO, 2.4 X 107"

Selenico H,SeO, == H* + HSeO; K, = molto grande
HSeO; == H* + SeO? K,=12x107?
Selenioso H,SeO, == H* + HSeO; K, =27x107
HSeO; == H* + SeO?" K,= 25X 107
Solfidrico H,S&——=H" + HS~ K =1X107"
HS &= H" + $* K,=1x10"
Solforico H,SO, == H"* + HSO; K, = molto grande
HSO,” == H"* + SO K,=12x107?
Solforoso H,SO, == H* + HSO; K, =12Xx1072
HSO,” == H"* + SO K,=62x10"
COSTANTI DI IONIZZAZIONE DI BASI DEBOLI A 25°C
Nome della base Formula K,
Ammoniaca NH, + H,O == NH; + OH"~ 1.8 X 107
Anilina C.H,NH, + H,0 == C,H,NH; + OH" 4.0 X 10710
Dimetilammina (CH,),NH + H,O &= (CH,),NH; + OH~ 7.4 X 10™*
Etilammina G,H,NH, + H,0 == C,H,NH; + OH" 43X 107
Etilendiammina H,NCH,CH,NH, + H,O ==
H,NCH,CH,NH,* + OH" K, =85X10"°
H,NCH,CH,NH; + H,O &=
H.NCH,CH,NHZ* + OH" K,=27%10°"
Idrazina N,H, + H,0 == N,H; + OH" K, =85 %107
N,HY + H,0 == N,HZ* + OH" K, =89 X 1071
Idrossilammina NH,OH + H,0 == NH,OH" + OH" 6.6 X 107°
Metilammina CH,NH, + H,0 == CH,NH; + OH"~ 5.0 x 10"
Piridina C,HN + H,0 == C,H,NH* + OH" 1.5 X 10
Trimetilammina (CH,),N + H,O == (CH,),NH" + OH" 7.4 X 107°

Tutte le tabelle della presente pubblicazione sono tratte da:

KOTZ - TREICHEL - TOWNSEND
CHIMICA
EdiSES - 2013 — Napoli
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COSTANTI DI SOLUBILITA DI SALI POCO SOLUBILI A 25°C

Nome del soluto Formula K,
Composti dell’alluminio Al(OH), 1.9 X 107%
AIPO, 1.3 X 10
Composti dell’argento Ag,AsO, 1.1 X 107
AgBr 3.3 X 10
Ag,CO, 81 X 10712
AgCl 18 x 1071
Ag,CrO, 9.0 X 107"
AgCN 1.2 x 1071
Ag,0 (Ag* + OH") 2.0 X 107
Agl 15 X 1071
Ag,PO, 1.3 X 1072
Ag,SO, 15 X 1071
Ag,S0, 17 X 1079
Ag,S 6 X 1077
AgSCN 1.0 X 1072
Composti del bario BaCO, 8.1 X 107°
BaC,0, - 2H,0 11 %X 107
BaCrO, 2.0 X 1071
BaF, 17 X 10°°
Ba(OH), - SH,0 50 X 1073
Ba,(PO,), 1.3 X 1072
BaSeO, 2.8 X 1071
BaSO, 8.0 X 1077
BaSO, 11 X 10710
Composti del cadmio CdCO, 25 X 107"
Cd(CN), 1.0 X 1078
Cd,[Fe(CN),] 32 X 107V
Cd(OH), 12 x 10
CdS 8 X 107%
Composti del calcio CaCoO, 3.8 X 107°
CaCrO, 7.1 X 107*
CaF, 3.9 x 1071
Ca(OH), 79 X 107°
CaHPO, 97 X 1077
Ca(H,PO,), 1.0 X 109
Ca, (PO,), 1.0 X 105
CaSO, - 2H,0 1.3 X 10
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COSTANTI DI SOLUBILITA DI SALI POCO SOLUBILI A 25°C. (continua)

Nome del soluto Formula K,
Composti del calcio CaSO, - 2H,0 2.4 X 107°
Composti del cromo Cr(OH), 6.7 X 1073
CrPO, 9.4 X 1072
Composti del cobalto CoCO, 8.0 X 107"
Co(OH), 95 X 10716
Co(OH), 40 X 107
Composti del ferro FeCO, 3.5 X 107!
Fe(OH), 79 X 1071
FeS 6 X 107"
Fe(OH), 6.3 X 107
Fe,S, 1 X 107
Composti del magnesio MgC,0O, 8.6 X 107°
MgF, 6.4 X 107°
Mg (OH), 15 X 1071
Composti del manganese MnCO, 1.8 X 1071
Mn(OH), 46 X 1071
MnS 3 X 107
Mn(OH), ~1 X 10°%
Composti del mercurio Hg,Br, 1.3 X 107%
Hg,CO, 8.9 X 1077
Hg,Cl, 11 X 1071
Hg,CrO, 5.0 X 107
Hg,l, 45 X 1072
Hg,SO, 6.8 X 107
Hg,S 58 X 1074
Hg(CN), 3.0 X 103
Hg(OH), 9.5 X 107
Hgl, 40 X 1072
HgS 2 X 1077
Composti del nichel NiCO, 6.6 X 107°
Ni(CN), 3.0 X 1073
Ni(OH), 98 X 1071
Composti dell’oro AuBr 5.0 X 107"
AuCl 2.0 X 1071
Aul 1.6 X 107%
AuBr, 4.0 X 107%
AuCl, 3.2 X 10
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COSTANTI DI SOLUBILITA DI SALI POCO SOLUBILI A 25°C (continua)

Nome del soluto Formula K,
Composti dell’oro Au(OH), 1 X 107
Aul, 1.0 X 107
Composti del piombo PbBr, 6.3 X 107°
PbCO, 15 X 1071
PbCl, 1.7 X 107
PbCrO, 1.8 X 107
PbF, 3.7 X 108
Pb(OH), 98 X 10716
Pbl, 8.7 X 107
Pb,(PO,), 3.0 X 104
PbSO, 1.8 X 1078
PbS 3 X 10°%
Composti del rame CuBr 53 X 107
CuCl 1.9 X 1077
CuCN 3.2 X 107%
Cu,0 (Cu* + OH") 1.0 X 1071
Cul 51 X 10712
Cu,S 9 X 10°%
Cuy(AsO,), 7.6 X 107%
CuCo, 9.5 x 10710
Cu(OH), 1.6 X 10710
CuS 6 X 1077
Composti dello stagno Sn(OH), 2.0 X 107%
Snl, 1.0 x 107
SnS 1 X 107%
Sn(OH), 1 X 107
$ns, 1 X107
Composti dello stronzio SrCO, 9.4 X 10710
SrCro, 3.6 X 1077
Sr,(PO,), 1.0 X 107
SrSO, 40 X 107
SrSO, 2.8 X 1077
Composti dello zinco ZnCO, 1.5 X 1071
Zn(CN), 8.0 X 10712
Zn(OH), 45 X 1077
Zn,(PO,), 9.1 X 10°%
ZnS 2 X 107%
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C

Potenziali standard

Soluzione acida di riduzione, E° (volt)
Fy(g) +2e¢” — 2F (aq) 2.87
Co**(aq) + e~ — Co?"(aq) 1.82
Pb**(aq) + 2e~ —> Pb?"(aq) 1.8
H,0,(aq) + 2H*(aq) +2¢~ —> 2H,0 1.77
NiO,(s) + 4H"(aq) + 2e~ — Ni*"(aq) + 2 H,O 1.7
PbO,(s) + SO? (aq) + 4H"(aq) + 2e~ —> PbSO,(s) + 2 H,O 1.685
Au*(aq) + e- — Au(s) 1.68
2HCIO(aq) + 2H"(aq) + 2e” —> Cly(g) + 2 H,0 1.63
MnOj (aq) + 8 H"(aq) + 5 ¢~ —> Mn*'(aq) + 4 H,0O 1.51
Au*t(aq) + 3¢ — Au(s) 1.50
ClO; (aq) + 6 H* (aq) + 5 e~ — 4Cl,(g) + 3 H,0 1.47
BrO; (aq) + 6 H"(aq) + 6~ — Br™(aq) + 3 H,O 1.44
Cly(g) + 2e- —> 2Cl (aq) 1.36
Cr,0%"(aq) + 14 H" (aq) + 66~ —> 2 Cr** (aq) + 7 H,0 1.33
MnO,(s) + 4H"(aq) + 2e” —> Mn*'(aq) + 2 H,0O 1.23
0,(g) + 4H"(aq) + 4¢~ —> 2H,0 1.229
I0; (aq) + 6H" (aq) + 5e¢~ — ,1,(aq) + 3 H,O 1.195
ClO; (aq) + 2H"(aq) + 2e¢- — ClO; (aq) + H,O 1.19
Bry({) + 2e” — 2Br (aq) 1.08
AuCl} (aq) +3e” — Au(s) + 4 Cl (aq) 1.00
Pd*"(aq) + 2e~ —> Pd(s) 0.987
NO; (aq) + 4 H' (aq) + 8¢~ —> NO(g) + 2 H,0 0.96
NO; (aq) + 3 H* (aq) + 2¢~ —> HNO,(aq) + H,0 0.94
2Hg"(aq) + 2e~ —> Hg3 (aq) 0.920
Hg?"(aq) + 2e~ —> Hg({) 0.855
Ag*(aq) +e- — Ag(s) 0.7994
Hg?*(aq) +2e” — 2 Hg () 0.789
Fe’"(aq) + e- —> Fe?'(aq) 0.771
O,(g) + 2H*(aq) + 2e- —> H,0,(aq) 0.682
L(s) +2e¢ —> 21 (aq) 0.535
Cu*(aq) + e — Cu(s) 0.521
Cu*'(aq) +2e¢~ — Cu(s) 0.337
Hg,Cly(s) + 2¢~ —> 2Hg(£) + 2 Cl (aq) 0.27
AgCl(s) + e — Ag(s) + Cl (aq) 0.222
SO (aq) + 4 H*(aq) + 2e~ —> SO,(g) + 2 H,0 0.20

SO% (aq) + 4 H*(aq) + 2~ —> H,80,(aq) + H,0 0.17
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C (continua)

Potenziali standard

Soluzione acida di riduzione, E° (volt)
Cu*"(aq) + e~ — Cu*(aq) 0.153
Sn'*(aq) + 2e~ — Sn*'(aq) 0.15
S(s) + 2H* + 2~ — H,S(aq) 0.14
AgBr(s) + e” —> Ag(s) + Br (aq) 0.0713
2H"(aq) +2e” — H,(g) (elettrodo di riferimento) 0.0000
N,O(g) + 6 H' (aq) + H,0 + 4~ —> 2 NH,OH" (aq) —0.05
Pb?"(aq) + 2e~ —> Pb(s) —0.126
Sn**(aq) + 2e~ — Sn(s) -0.14
Agl(s) + e- — Ag(s) + 1 (aq) —=0.15
Ni**(aq) + 2 e~ —> Ni(s) —0.25
Co**(aq) +2e~ — Co(s) —0.28
Tl (aq) + e~ — TI(s) —0.34
PbSO, (s) + 2~ —> Ph(s) + SO~ (aq) ~0.356
Se(s) + 2H"(aq) + 2e~ — H,Se(aq) —0.40
Cd** (aq) + 2 —> Cd(s) —0.403
Cr**(aq) + e- — Cr?'(aq) —0.41
Fe**(aq) + 2e~ — Fe(s) —0.44
2 CO,(g) + 2H"(aq) + 2e- — H,(C,0,(aq) —0.49
HgS(s) + 2H"*(aq) + 2e~ — Hg({) + H,S(g) -0.72
Cr**(aq) + 3¢~ — Cr(s) -0.74
Zn**(aq) +2e~ — Zn(s) —0.763
Cr**(aq) + 2e~ — Cr(s) -0.91
FeS(s) + 2e~ — Fe(s) + S* (aq) —1.01
Mn?**(aq) + 2e~ —> Mn(s) —1.18
V2 (aq) + 2e” — V(s) -1.18
CdS(s) + 2e —> Cd(s) + S* (aq) ~1.21
ZnS(s) + 2e” — Zn(s) + S* (aq) —1.44
AP (aq) +3e” — Al(s) —1.66
Mg**(aq) + 2e¢~ —> Mg(s) -2.37
Na*(aq) + e — Na(s) —2.714
Ca*(aq) +2e¢- — Ca(s) -2.87
Sr**(aq) + 2e~ — Sr(s) —-2.89
Ba?*(aq) + 2e~ — Ba(s) -2.90
Rb*(aq) + e~ —> Rb(s) ~9.995
K"(aq) + e — K(s) —2.925

Li*(aq) + e~ —> Li(s) —3.045
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POTENZIALI ELETTRODICI STANDARD DI RIDUZIONE A 25°C

Soluzione basica

Potenziali standard
di riduzione, E° (volt)

ClO™(aq) + HLO +2e” — Cl (aq) + 2 OH (aq)
OOH ™ (aq) + H,O +2e~ —> 3 OH (aq)

ClO; (aq) + 3H,0 + 6e~ —> Cl (aq) + 6 OH™ (aq)
MnOj (aq) + 2H,0 + 3e~ ——> MnO,(s) + 4 OH  (aq)
MnO; (aq) + e~ —> MnOj (aq)

NiO,(s) + 2H,0 +2e” — Ni(OH),(s) + 2 OH (aq)
Ag,CrO,(s) +2e~ —> 2Ag(s) + CrO} (aq)

0O,(g) +2H,0 +4e~ —> 40OH (aq)

ClO; (aq) + H,O +2e~ — (IO, (aq) + 2 OH (aq)
Ag,O(s) + H,O +2e™ — 2Ag(s) + 20H (aq)
2NO; (aq) + 3H,0 +4e~ — N,O(g) + 6 OH (aq)
N,H,(aq) + 2H,0 +2e~ — 2NH,(aq) + 2 OH" (aq)
HgO(s) + H,O + 2e~ — Hg({) + 2 OH (aq)

O,(g) + HIO +2e” —> OOH ™ (aq) + OH (aq)

NO; (aq) + HlO +2e” —> NO, (aq) + 2 OH (aq)
MnO,(s) + 2H,0 +2e~ — Mn(OH),(s) + 2 OH (aq)
CrO% (aq) + 4H,0 + 3¢~ —> Cr(OH),(s) + 5 OH (aq)
Cu(OH),(s) + 2e”~ —> Cu(s) + 2 OH (aq)

S(s) +2e — §* (aq)

Fe(OH),(s) + e© — Fe(OH),(s) + OH (aq)

2H,0 +2e~ — H,(g) + 2 OH (aq)

2NO; (aq) + 2H,0 +2e~ — N,0,(g) + 4 OH (aq)
Fe(OH),(s) +2e~ — Fe(s) + 2 OH (aq)

SO# (aq) + H,O +2¢~ — SO} (aq) + 2 OH™ (aq)
N,(g) + 4H,0 + 4e- —> N,H,(aq) + 4 OH (aq)
[Zn(OH),]* (aq) + 2e~ — Zn(s) + 4 OH (aq)
Zn(OH),(s) +2e~ — Zn(s) + 2 OH (aq)
Cr(OH)4(s) +3e~ — Cr(s) + 30OH (aq)

SiO2~(aq) + 3 H,O + 4e~ — Si(s) + 6 OH (aq)

0.89
0.88
0.62
0.588
0.564
0.49
0.446
0.40
0.36
0.34
0.15
0.10
0.0984
0.076
0.01
—0.05
—0.12
—0.36
—0.48
—0.56
—0.8277
—0.85
—0.877
—0.93
—1.15
—1.22
—1.245
—1.30
-1.70
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SOCIETA CHIMICA ITALIANA
DIVISIONE DI DIDATTICA CHIMICA

MINISTERO DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE
GIOCHI DELLA CHIMICA 2015 — CLASSE DI CONCORSO C

Compilare in modo chiaro e leggibile

Sesso

Luogo dinascita ............ooocvviiiiii Data di nascita ..............cooenn
Recapito telefonico: .........ooooiiiiiiiii

INdIrizzo e-all: oo

Codice Fiscale:| [ | | | [ [ [ [ [ [ [[[[[]

Sono disponibile a partecipare alle Olimpiadi della Chimica:
(contrassegnare la scelta)

Sono in possesso di passaporto valido per I’espatrio:
(contrassegnare la scelta)

ISTIEULO Lt

Classe ............ Sez. ......

L

Con la firma apposta su questo foglio autorizzo il trattamento dei miei dati personali,
ai sensi del D.Igs. 196 del 30 giugno 2003

Firma dello STUAEINITE . ....ooiiie e e e
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Sintesi teoriche
Eserciziari
Prove svolte

Utili per apprendere rapidamente i concetti base di una disciplina o
per ricapitolarne gli argomenti principali, i libri della collana Memorix
sirivolgono agli studenti della scuola superiore, achihagiaintrapreso
gli studi universitari e a tutti coloro che vogliono avere a portata di
mano uno strumento da consultare velocemente all’occorrenza.

| volumi si dividono in tre aree:

C
C
C
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CALCOLI E ANNOTAZIONI




Centro di
Orientamento //

a servizio di
- studenti - orientatori - genitori

editest

vai su Www.ammissione.it

il primo portale interamente dedicato all'orientamento universitario

M ammissione.it *?

powered by editest

Benvenuto nella community di ammissione.it
siamo 177000, unisciti a noil Accedi o Registrati

homepage orientamento & ammissione faq blog & news forum

Esercitati gratis al
test di ammissione

Ammissione
Date e Bandi Ammissioni
2015

Abblama raccolte in ununica pagina le
date del test di Ammissione 2015 e gli
ultimi bandi pubblicati dalle universita!
Questa... continua

!

=

SCEGLI LAREA TEMATICA PER UN PERCORSO SPECIFICO

AREA
UMANISTICA

B + AREA {"“_ AREA
@ . SANITARIA “:.: SCIENTIFICA

LE ULTIME DAL BLOG categorie | DL

Alternanza scuola-lavoro,

Anno 2020: medici a rischio
pubblicati i risultati

disoco upazlcne
futuro professionale,

[ — ]
ﬁ"' ’.
1§14 )
almeno in Italia. Se infatti

A scuola di test

Sono stati presentati oggi i Se mon si trovera il modo di
rimediare, nel 2020 un

medico su due non avra un

Corsi di laurea in pillole
numeri elaborati dall'Indire

{Istituto Nazionale di
Documentazione Innovazione e Ricerca Educativa)

I Consigli di EJITEST

per conto del Miur in merito ai risultati Le news di area sanitaria

dell'alternanza scucla-lavoro durante I'anno
scolastico 2013/2014. Scarica qui il documento
completo dell'indire. 11 43,5% delle scuole secondarie
di Il grado ha utilizzato I'alternanza scuola-lavoro
come metodologia didattica nell'anno scolastico
2013/2014.10..1

non sard aumentata il numero delle borse di studio
per la specializzazione, anzi praticamente triplicato,
fra sei anni circa 10mila giovani laureati resteranno
senza prospettive, con il percorso formativo
bloceato. [..]

Le news di area scientifica

Le news di area sociale

Le news di area umanistica

Test attitudinali, simulazioni desame, consigli degli esperti, le principali news su universita e test di
accesso, ma anche decreti, bandi e materiali di interesse.

Scopri tutti i servizi riservati.
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